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                                     العدد (الأول)
الميل
بمعلومية نقطتين                                 بمعلومية معادلة المستقيم


اولا ً ميل المستقيم بمعلومية نقطتين تنتميان لهذا المستقيم

عند   أ = ( س1 ، ص1 )  ،  ب = ( س2 ، ص2 ) 


فأن ميل المستقيم  أ ب          ص2 – ص1     بمعنى     فرق الصادات 
                                      س2 – س1                    فرق السينات

 ولذلك إذا كانت أ=(3 ، 5 )     ،     ب = ( 7 ، 6)

فأن ميل أب =   ص2 – ص1        6 – 5           1
                     س2 – س1         7 –  3           4

كذلك اذا كانت هـ=(-3 ، 5 )     ،     ن = ( 7 ، 6) 
فأن ميل هـ ن =      ص2 – ص1        6 – 5           1
                          س2 – س1         7 – (-3)       10

مثال هام   اذا كان ميل أب حيث أ=  (4 ، 7 )     ،     ب = ( 12 ، م) 

= 5 فأوجد قيمة م 

الحل

ميل أب =   ص2 – ص1        م – 7                  م – 7

                س2 – س1        12 –  4                  8

  الميل = 5                 م – 7      =   5

                                  8

م – 7 = 40            م = 40 + 7                  م = 47 

تدريبات الإكمال


1-  إذا كان ميل ل1 =             ، ميل ل2 = ك  وكان ل1 // ل2  فأن ك= ............................................................

2-  إذا كان ميل ل1 =             ، ميل ل2 = ك  وكان ل1 ( ل2  فأن ك= ............................................................

3- إذا كان المستقيم  أ ص = س + 3 يوازى المستقيم 7س – 4ص=5 فأن أ = .......................................................

4- إذا كان المستقيم  أ ص = س + 3 عمودى على  المستقيم الذى معادلته 7س – 4ص=5 فأن أ = ...................................

5- إذا كان المستقيم المار بالنقطتين ( 3 ، 8 ) ، ( - 4 ، 10 ) يوازى المستقيم الذى معادلته  ن س = 4 ص -9 فأن  ن = ...................

6- إذا كان أ ب جـ ء معين فأن ميل أ جـ × ميل ب ء = ..............

7- إذا كان أ ب جـ ء مربع فأن ميل أ جـ × ميل ب ء = ..............

8- حاصل ضرب ميلى أى ضلعين متجاورين فى المستطيل =........

9- حاصل ضرب ميلى أى ضلعين متجاورين فى المربع  = .........

10- إذا كان أ ب جـ ء متوازى اضلاع فأن ميل أ ب ......... ميل ء جـ
11- إذا كان ل1 مستقيم يمر بالنقطتين ( -6 ، 8 ) ، ( - 4 ، 10 ) ، ل2 مستقيم معادلته هى   5 س = 7- 5 ص  فأن قياس الزاوية المحصورة بين المستقيمين ل1  ، ل2  = ..........................

12- ميل المستقيم الموازى للمستقيم المار بالنقطتين (5،-2 )، (7 ، 6) = ..............................

13- ميل المستقيم العمودى على المستقيم المار بالنقطتين 

(5،-2 )، (7 ، 6) = ..............................

14-  إذا كان أ ب جـ مثلث فيه  س ، ص منتصفى  أ ب ، أ جـ  فأن 

        ميل س ص -------- ميل ب جـ  لأن ..........................

15- إذا كان أ ب جـ مثلث فيه ( أ جـ )2 =  ( ب جـ )2  +  ( ب أ )2      

       فأن  ميل  ب جـ × ميل ب أ = ...................................

9- المستقيم الذى يمر بنقطة الأصل ويوازى المستقيم 2س- ص +5=0

هو { ص=2س ، ص= ــ 2س ، ص =  1 س  ،  ص = ــ 1 س }

                                                   2                    2

10- المستقيم الذى معادلته 5س= 2ص يكون ..................

{ موازيا لمحور السينات ،  موازيا لمحور الصادات ، يمر بنقطة الأصل }

11- المستقيم المار بالنقطتين ( -3، 4) ، ( 2 ،ك) يوازى المستقيم الذى ميله = 2  فأن ك =  .. { 7 ، - 7 ، 14 ، -14 }

12- إذا كان أ = (3 ، -1)  ، ب =( - 1 ، 2 ) فأن أ ب = ......

{  5  أ،  - 5 أ،  5  أ،    ±  5 }

13-  إذا كان أ ب قطر فى دائرة حيث أ = ( 11 ،4) ، ب= ( 5 ، -4)

فأن مساحة الدائرة = { 10ط ، 100ط ، 20ط ، 40ط }

14-  إذا كان أ نقطة فى مستوى الدائرة م حيث أ = ( 3 ،3) ، 

م= (0 ، -1)، ونصف قطر الدائرة 3 سم فأن النقطة أ  تقع .....

( خارج الدائرة ، داخل الدائرة ، على الدائرة ) 

15- إذا كان أ ب قطر فى دائرة م حيث أ = ( 8 ،7) ، ب= ( 6 ، -3)

فأن م = ....... { ( 7، 5) أ، (7 ، 2) أ، (1 ، 5) أ، (1 ،2) }



تدريب 

أوجد ميل المستقيم أ ب    فى كلاً ما يأتى 

	أ=(8 ، 5 ) ،   ب = ( 4 ، 7)


	

	أ=(-8 ، - 5 ) ،   ب = ( 1 ، 4)


	

	أ=(-8 ، 5 ) ،   ب = ( 4 ، 7)


	

	أ=(-4 ، 5 ) ،   ب = ( -8 ، -3)


	

	أ=(-8 ، 5 ) ،   ب = ( 4 ، هـ)

أوجد قيمة م إذا كان الميل = - 3


	


ثانياُ ميل المستقيم بمعلومية معادلة المستقيم 

المستقيم ل  الذى معادلته هى   ص = أ س + ب      يكون 

الميل = أ             أى أن الميل  = معامل س 

بينما العدد (ب) هو الجزء المقطوع من محور الصادات 

فمثلاُ 

المستقيم الذى معادلته  ص = 3س + 4  

 ميله = 3 ويقطع 4 وحدات موجبة من محور الصادات      

بينما المستقيم   2 ص + 5 س = 12 

2ص = ـــ 5 س + 12     بالقسمة على 2 

  ص = ـــ 5   س   + 6 

             2                ومنها الميل =  ــ 5    

                                                    2

هام

              لإيجاد الجزء المقطوع  من محور :


    الصادات                                             السينات

نضع س = صفر                                  نضع ص = صفر

                            6س + 3ص = 12

عند س = صفر                                           عند س = صفر

3ص = 12                                                  6س = 12

  ص= 4                                                        س = 2                     

الجزء المقطوع من                                     الجزء المقطوع من

محور الصادات 4                                       محور السينات 2 

وحدات موجبة                                             وحدات موجبة

                         ولذلك فأن المستقيم يقطع محور

الصادات عند                                              السينات عند

النقطة ( 0 ، 4)                                           النقطة ( 2 ، 0 ) 

تدريبات على الوحدة الأولى

أختر الإجابة الصحيحة مما بين الأقواس 

1- إذا كان المستقيم هـ س + ص = 5  يوازى المستقيم 2 س – 3ص= 0

 فأن هـ  =   { 2  أ،  -2   أ،     2       أ،     - 2      } 

                                         3               3

2- إذا م1 ، م2  ميلى مستقيمين متعامدين فأن :

{ م1 = ــ م2  ،  م1 + م2  = 0 ،  م1 ــ م2  = 0 ،    م1 =  - 1     }

                                                                       م2 

3-  إذا م1 ، م2  ميلى مستقيمين متوازيين فأن :

{ م1 = ــ م2  ،  م1 + م2  = 0 ،  م1 ــ م2  = 0 ،    م1 =  - 1     }

                                                                       م2     

4-  إذا  كان المستقيمان الذى ميلاهما   ك      ،      2       متعامدان 

                                                10            5

                فأن  ك = { 4 ، 25 ، -25 ، -4 }

5-  إذا  كان المستقيمان الذى ميلاهما   ك      ،      2       متوازيان 

                                                10            5

                فأن  ك = { 4 ، 25 ، -25 ، -4 }

6-  المستقيمان 2 ص = 6 س + 5    ،  4 ص – 12 س = صفر 

   { متوازيان  ،  منطبقان ، متعامدان  ، متقاطعان  } 

7- المستقيمان 2 ص = 6 س + 5    ،  12 ص + 4 س = صفر 

   { متوازيان  ،  منطبقان ، متعامدان  ، متقاطعان  } 

8-  المستقيمان 3 ص = 6 س + 5    ،  4 ص – 12 س = صفر 

   { متوازيان  ،  منطبقان ، متعامدان  ، متقاطعان  } 

بوجه عام 

إذا كان  أ = ( - 3 ، 4 )   ، ب = ( 2 ، 16 )            فأن :-


ميل   أ ب  =  

نقطة منتصف أ ب =  





طول أ ب   =                  ( س2 – س1 ) 2  + ( ص2 – ص1 ) 2

طول أ ب   =              ( 2 + 3 )2 + ( 16 – 4 )2 

 

طول أ ب   =      ( 5 )2 + (12)2          


طول أ ب   =             25 + 144


طول أ ب   =               169

طول أ ب   =                13     وحدة طول


ويمكننا تمثيل تلك المعادلة بيانيا باستخدام نقطتى التقاطع مع محورى السينات والصادات ( 0 ، 4 )    ،  ( 2 ، 0 ) 

                                           




 أوجد ميل المستقيم 2س – 8 ص = 12 ثم أوجد نقطتى تقاطعه مع محورى السينات والصادات 


ميل المستقيم الموازى لمحور السينات  =    صفر 

ميل المستقيم الموازى لمحور الصادات    غير معرف

فمثلا المستقيم الذى معادلته   ص = 3  هو مستقيم معادلته من الدرجة الصفرية أى دالة ثابتة وتمثل بيانيا بمستقيم يوازى محور السينات ويقطع محور الصادات فى النقطة ( 0 ، 3 )  


                                                                ص = 3

بينما المستقيم الذى معادلته   س = 3 هو مستقيم ميله غير معرف 

ويمثل بمستقيم يوازى محور الصادات ويقطع محور السينات فى النقطة 

 ( 3 ، 0 ) 


                                  س=3
تكوين معادلة المستقيم بمعلومية نقطة وميل
معادلة المستقيم المار بالنقطة ( س1 ، ص1 )  وميله م   هى 

ص -  ص1                      

س  -  س1 
بينما معادلة العمودى على المستقيم المار بالنقطة ( س1 ، ص1 )  وميله م   
ص -  ص1                      

س  -  س1 
تكوين معادلة المستقيم بمعلومية نقطتين
معادلة المستقيم المار بالنقطتين ( س1 ، ص1 )  ، ( س2 ، ص2 )
ص -  ص1                 ص2 -  ص1
س  -  س1                   س2  -  س1

هام جدا جداُ

1-   لإثبات أن النقط  أ ، ب ، جـ  على استقامة واحدة   

            نثبت أن ميل أ ب = ميل أ جـ 

2-  لإثبات أن النقط  أ ، ب ، جـ  ليست على استقامة واحدة(رؤوس مثلث

            نثبت أن ميل أ ب ( ميل أ جـ 

3-   لإثبات أن النقط  أ ، ب ، جـ ، ء       رؤوس متوازى أضلاع 

            نقطة منتصف القطر أجـ  = نقطة منتصف  القطر ب ء

4-   لإثبات أن النقط  أ ، ب ، جـ ، ء       رؤوس مستطيل 

          *  نقطة منتصف القطر أجـ  = نقطة منتصف  القطر ب ء

          *  ميل أ ب × ميل ب جـ = -1   (  بمعنى أ ب ( ب جـ  )

5-    لإثبات أن النقط  أ ، ب ، جـ ، ء       رؤوس معين 

          *  نقطة منتصف القطر أجـ  = نقطة منتصف  القطر ب ء

          *  ميل أ جـ × ميل ب ء = -1   (  بمعنى أ جـ ( ب ء  )

6-    لإثبات أن النقط  أ ، ب ، جـ ، ء       رؤوس مربع 

          *  نقطة منتصف القطر أجـ  = نقطة منتصف  القطر ب ء

          *  ميل أ ب × ميل ب جـ = -1   (  بمعنى أ ب ( ب جـ  )

          *  ميل أ جـ × ميل ب ء = -1   (  بمعنى أ جـ ( ب ء  )


تذكر أن 

             مساحة المثلث = نصف طول القاعدة × الارتفاع

             مساحة المربع = طول الضلع × نفسه = نصف مربع قطره

             مساحة المعين = نصف حاصل ضرب قطراه 

             مساحة المستطيل = الطول × العرض
أكمل العبارات الآتية

1- المستقيم ص = 3س +4 يقطع من الاتجاه الموجب لمحور الصادات  

    جزءاً طوله .................. وحدات  وميله = .........................
2- ميل المستقيم العمودى على المستقيم 3 س +4 ص = 7 هو 
     ......................................................

3- إذا كان ميل أ ب = ½ حيث أ (3، 1) ، ب ( 1، ص ) فإن ص = 
    .......................................................

4- المستقيم   2 ص = س+4 يقطع من محور الصادات جزءاً طوله = 
    ......................................................

5- أى من المستقيمات الآتية تمر بأزواج النقط التالية يوازى محور السينات 
[ (3، 1) ، ( ـ3، ـ2)   أ، (3، ـ2) ، ( ـ3، 2) أ، ( ـ3، 2) ، ( ـ3، ـ2)      أ، ( ـ3، 2) ، ( 3، 2) ] 
   ......................................................
6- ميل المستقيم الموازى لمحور السينات يساوى ................
7- ميل المستقيم الموازى لمحور الصادات يساوى ................
8- المستقيم الذى معادلته  ص = 3 س يوازى محور ................
9- المستقيم الذى معادلته  س = 3 ص يوازى محور ................
10- المستقيم ص = 2س +6 يقطع ..... وحدات من الاتجاه ...... 

   لمحور السينات

العلاقة بين ميلى المستقيمين


أولا العلاقة بين ميلى المستقيمين المتوازيين 

إذا    توازى    مستقيمان   تساوى     ميلاهما 

أى أنه إذا كان ل1 ، ل2 مستقيمان فى المستوى وكان ميلاهما م1 ، م2 

 و كان ل1 // ل2  فأن م1 = م2     بمعنى  م1 – م2 = صفر

والعكس صحيح   أى أنه إذا تساوى ميلى مستقيمين فى المستوى كانا المستقيمين متوازيين

مثال

اذا كان ل1 : ص=  2س + 5  ، ل2  مستقيم يمر بالنقطتين ( -4 ، 3) ، (-5 ، 1) فأن :  م1   = 2   ،

  م2   =      ص2 – ص1        1 – 3           -2       
                س2 – س1         -5 +4           -1

م1 = م2              ( ل1 // ل2         


هام جدا

معادلة محور السينات  هى    ص = صفر     ولذلك فأن 

ميل محور السينات = صفر 


ميل المستقيم الموازى لمحور السينات   =  صفر

معادلة محور الصادات  هى    س = صفر     ولذلك فأن 

ميل محور الصادات غير معرف  


ميل المستقيم الموازى لمحور الصادات غير معرف

 

مثال     أثبت أن النقط أ=( 1، 3)  ، ب=( 2 ، 7) ، جـ = ( -2 ، -9 ) على استقامة واحدة


البعد بين نقطتين =          ( فرق السينات )2  + ( فرق الصادات ) 2

أب     ( 2-1)2 +(7-3)2      1 + 16         17       وحدة طول

ب جـ      ( -2-2)2 +(-9-7)2      16 + 256      272    4    17 


أ جـ       (-2-1)2 +(-9-3)2        9 + 144        153    3   17 


أ ب   +  أ جـ  =     17       +    3   17     =  4   17   =  ب جـ

مجموع أصغر بعدين = البعد الثالث  

أ  ،  ب  ، جـ  تقع على استقامة واحدة 

حل آخر باستخدام الميل 


ميل أ ب = 


ميل أجـ  = 

ميل أ ب = ميل أ جـ  وهما مشتركان فى نقطة واحدة {أ} 

 أ  ،  ب  ، جـ  تقع على استقامة واحدة


البعد بين نقطتين

البعد بين نقطتين =          ( فرق السينات )2  + ( فرق الصادات ) 2
أى أنه إذا كانت أ = ( س1 ، ص1 )  ، ب = ( س2 ، ص2 )


طول أ ب   =                  ( س2 – س1 ) 2  + ( ص2 – ص1 ) 2
فمثلا إذا كانت أ = ( 7 ، -3)  ،  ب = ( 4 ، -7 )   فأن طول أ ب =

( س2 – س1 ) 2  + ( ص2 – ص1 ) 2         ( 7 -4)2 +(-3-(-7))2

أ ب =   9 +16             =    25     =   5 وحدة طول 

ويمكننا استخدام المفهوم السابق للبعد بين نقطتين

لإثبات ان هناك ثلاث نقط


على استقامة واحدة                              ليست على استقامة واحدة

لا تصلح رؤوس مثلث                             تصلح رؤوس مثلث

وذلك بإيجاد الأبعاد الثلاثة بين النقاط  فإذا كان

مجموع أصغر بعدين = البعد الثالث  فأن النقط على استقامة واحدة

مجموع أصغر بعدين > البعد الثالث  فأن النقط ليست على استقامة 

                               واحدة أى تصلح رؤوس مثلث

ثانيا العلاقة بين ميلى المستقيمين المتعامدين 

إذا    تعامد    مستقيمان   فأن حاصل ضرب ميلاهما =  - 1

أى أنه إذا كان ل1 ، ل2 مستقيمان فى المستوى وكان ميلاهما م1 ، م2 

 و كان ل1 ( ل2  فأن م1 × م2 = -1     

والعكس صحيح   أى أنه إذا حاصل ضرب ميلى مستقيمين فى المستوى = -1  كانا المستقيمين متعامدان

اذا كان ل1 : ص=  2س + 5  ، ل2  مستقيم يمر بالنقطتين ( 3 ، 4) ، (1 ، 5) فأن :  م1   = 2   ،

  م2   =      ص2 – ص1        5 - 4             1       
                س2 – س1          1- 3            - 2

م1 × م2 =  2 ×               = -1    (          ل1 ( ل2         

	المستقيم المعلوم
	الميل
	ميل الموازى
	ميل العمودى

	يمر بالنقطتين (3،5 ) ، (1 ، 6 )

	
	
	

	يوازى محور السينات


	
	
	

	عمودى على محور السينات


	
	
	

	معادلته هى   5 ص = 3س + 10


	
	
	

	معادلته  4 س  - 2 ص = 8


	
	
	


إحداثيات منتصف قطعة مستقيمة

إذا كانت النقطة جـ هى منتصف القطعة المستقيمة أ ب حيث :

أ = ( س1 ، ص1 )  ،  ب = ( س2 ، ص2 ) فأن احداثيات النقطة جـ هى         س1 + س2           ص1 + ص2   

                   2                        2              

فمثلا  إذا كانت  أ = ( 7 ، 3 )  ، ب = ( 5 ، -1)  فأن :

أحداثى منتصف أ ب  =  هى         7 + 5      3 - 1             
                                                2            2              

كذلك   إذا كانت  أ = ( -11 ، -4 )  ، ب = ( - 7 ، 1)  فأن :

أحداثى منتصف أ ب  =  هى         -11-7    -4 + 1             
                                                2            2              


ويمكننا استخدام مفهوم  إحداثيات منتصف قطعة مستقيمة لإثبات أن الشكل متوازى أضلاع بمعنى 

لإثبات أن الشكل أ ب جـ ء متوازى أضلاع علينا بإثبات أن 

نقطة منتصف القطر أ جـ   هى  نفسها نقطة منتصف القطر ب ء 

حيث أنه من خواصه أن  القطران ينصف كل منهما الآخر


مثال هام 

أثبت أن النقط أ ب جـ ء هى رؤوس متوازى أضلاع حيث 

أ ( 1 ، 4 ) ، ب ( -5 ، 1 ) ، جـ ( 2 ، - 2 ) ، ء ( 8 ، 1 )


فكرة الحل             إثبات أن نقطة منتصف القطر أ جـ   هى  نفسها 

                          نقطة منتصف القطر ب ء 

 

                  (1 ، 4) + (2 ، -2)        (  3   ،  1 )      

                              2                       2

                  (- 5 ، 1) +  ( 8 ، 1)      (  3   ،  1 )      

                              2                        2

 نقطة منتصف القطر أ جـ   هى  نفسها  نقطة منتصف القطر ب ء              

           النقط أ ب جـ ء هى رؤوس متوازى أضلاع

إذا كان أ ب جـ ء متوازى أضلاع حيث أ ( 7 ، 1 ) ، ب ( -3 ، 4 ) ، جـ ( 1 ، - 6 )  فأوجد أحداثى النقطة ء 

نفرض أن ء = ( س ، ص )

                  (7 ، 1) + (1 ، -6)        (  4   ،  -5 )      

                              2                                2

                  (- 3 ، 4) + ( س ، ص )     (  -3 + س  ، 4 + ص )      

                              2                                2           2

نقطة منتصف القطر أ جـ   هى  نفسها  نقطة منتصف القطر ب ء

           (  4   ،  -5 )              (  -3 + س  ، 4 + ص )      

                       2                         2            2

4  = - 3 + س                                    كذلك

             2

8 = -3 + س                                 - 5   =  4 +ص

8+3 = س                                      2           2

س= 11                                         - 5   =  4 + ص

                                                    -5 – 4 = ص

                                                         ص = -9  
أحداثى النقطة ء = ( س ، ص ) = ( 11 ، - 9 )





منتصف ب ء  =    








=





منتصف أ جـ  =    








=





منتصف ب ء  =    








=





منتصف أ جـ  =    








=





= (-9،-1.5)





(





)





،





(





)





= (6 ، 1 )





،





(





)





،





    - 1


     2


      





=





=





=





    - 1


     2


      





=





4





    -9  – 3             -12


     -2- 1               -3





4





    7  – 3             4


    2- 1               1





= 2





=





=





=





     - 1


      م  





=   م 





تمرين





( س1 ، ص1 )  + ( س2 ، ص2 )   � - 3 + 2      4 + 16     


                     2                                2            2    





)





(   -1   ،  10  )


     2     





(











ص2 – ص1       16 – 4              12


س2  - س1          2 + 3               5








تذكر


 


      لإثبات أن الشكل أ ب جـ ء شبه منحرف  علينا أثبات أن هناك


       1- ضلعين متقابلين متوازيين ( ميلاهما متساوى )   و 


       2- الضلعين المتقابلين الآخرين  غير متوازيين ( ميلاهما غير متساوى)
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